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   Sr. Pedro Rui Palmeiro Roma 

   D. Carla Cristina Ferreira Figueiras 

Sr. David Manuel Palma Grave 
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ABERTURA 

Aos nove dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e dois, nesta Vila de Redondo, no 

edifício dos Paços do Concelho e sala de sessões, realizou-se a reunião ordinária da Câmara 

Municipal de Redondo, sob a Presidência do Senhor David Manuel Fialho Galego (Uma Nova 

Atitude - Coligação PPD/PSD-CDS-PP), na qualidade de Presidente, estando presentes os 

Vereadores Maria Inácia Pulido Cachopas (MICRE), Pedro Rui Palmeiro Roma (Uma Nova Atitude - 

Coligação PPD/PSD-CDS-PP), Carla Cristina Ferreira Figueiras (Uma Nova Atitude - Coligação 

PPD/PSD-CDS-PP) e David Manuel Palma Grave (CDU). 

Sendo a hora designada para o início dos trabalhos e verificando-se haver quórum para 

funcionamento do executivo, tendo os membros presentes ocupado os seus lugares, o Senhor 

Presidente declarou aberta a reunião. 

 

ANTES DA ORDEM DO DIA 

O Senhor Presidente da Câmara submeteu à apreciação dos membros presentes a ata nº 

22/2022, da reunião de 26/10/2022 após serem analisadas e contempladas as propostas de 

alteração, foi a mesma submetida à votação. 

A ata suprarreferida foi aprovada por unanimidade e em minuta. 

 

O Senhor Presidente da Câmara propôs a realização de uma reunião extraordinária no dia 16 de 

novembro de 2022, pelas 09h30m. 

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta aprovar a realização da reunião 

extraordinária proposta. 

  

O Senhor Presidente da Câmara deu a palavra ao Senhor Vereador David Grave. 

 

O Senhor Vereador David Grave questionou o Senhor Presidente se já tem resposta sobre a 

situação falada na última reunião, relativamente a fotografias tiradas a funcionários no local de 

trabalho. 
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O Senhor Presidente informou que falou com o seu adjunto para esclarecer a situação, tendo sido 

informado que foi mostrada uma foto, que tinha sido enviada por um munícipe. Referiu que a 

foto foi mostrada num sentido pedagógico, de alertar para uma situação, que já era recorrente e 

para a qual os funcionários já tinham sido alertados, quer pelo adjunto, quer pelo Presidente, por 

isso houve novamente essa chamada de atenção, mostrando a foto para reforçar e perceberem 

que não deviam proceder dessa forma. 

 

O Senhor Vereador David Grave perguntou o que está programado para as festividades de Natal. 

 

O Senhor Presidente deu informação sobre a programação prevista para o evento “O Natal é 

Aqui”. 

 

O Senhor Vereador David Grave solicitou, novamente, um mapa com os valores pagos e os 

valores recebidos, referentes à transferência de competências da Educação. 

 

O Senhor Presidente referiu que consegue enviar essa informação, porque todos os meses é 

enviada para a DGAL. Referiu que já solicitou um mapa mais pormenorizado, uma vez que, no dia 

28 de novembro, vai realizar-se uma reunião com a DGESte e há necessidade de ter essa 

informação mais pormenorizada, para ficar transcrita em ata e dar mais força para debater o 

assunto. 

 

O Senhor Vereador David Grave alertou para a importância de ter as atas e relatórios dessas 

reuniões que se vão começar a realizar, porque são esses documentos que vão ter peso na 

negociação futura. Referiu que já foi detetado, por algumas câmaras, que os valores que estão a 

ser transferidos, para fazer face aos salários dos trabalhadores, da Educação, tem um défice, por 

isso é importante ter o levantamento feito, o mesmo acontece com a Saúde.   
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O Senhor Vereador David Grave questionou sobre o funcionamento da Piscina Coberta quando 

estão a decorrer as aulas, quantos técnicos estão ao serviço, se há um técnico destinado à 

vigilância e com formação em suporte básico de vida, enquanto outro técnico está a dar as aulas. 

 

O Senhor Presidente da Câmara referiu que houve a dúvida se era obrigatório estar um nadador 

salvador, mas não é obrigatório. A maior parte dos funcionários tem a formação em suporte 

Básico de Vida, os funcionários afetos aos serviços relacionados com crianças todos têm 

formação em suporte Básico de Vida, irá analisar a situação da necessidade de um vigilante no 

decorrer das aulas. 

 

O Senhor Vereador David Grave questionou sobre o horário da iluminação do Parque Ambiental 

de Redondo, uma vez que, talvez devido à mudança da hora, como anoitece mais cedo, as luzes 

acendem tarde demais. 

 

O Senhor Vereador Pedro Roma informou que a iluminação é ligada automaticamente, através de 

relógio, possivelmente ainda não foi atualizado o horário de ligação, após a mudança da hora. 

 

O Senhor Vereador David Grave questionou sobre a quem compete a manutenção da sinalização 

dos Centros Cycling, uma vez que já se encontram alguns sinais danificados. 

 

O Senhor Presidente informou que, no âmbito do protocolo assinado, a gestão e manutenção dos 

percursos compete à câmara. 

 

O Senhor Vereador David Grave informou que, na zona histórica, há um painel, com alguma 

informação, que está tapado pela rama de uma árvore. 

 

O Senhor Presidente tomou nota. 
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O Senhor Vereador David Grave questionou sobre o funcionamento do serviço relacionado com o 

fornecimento de águas, ligação de ramais, mudanças de sítio de contador, se estão em ordem ou 

se há algum atraso nesse serviço. 

 

O Senhor Presidente informou que, no período de férias, atrasou-se um pouco o serviço, mas, 

entretanto, foi-se conseguindo recuperar e praticamente está em ordem. Informou que tem 

acompanhado essas situações, analisando os processos que têm prioridade, por serem dentro da 

casa das pessoas. Os serviços aceleraram e recuperou-se o atraso ocorrido devido ao período de 

férias. 

 

O Senhor Presidente da Câmara deu a palavra à Senhora Vereadora Maria Inácia Cachopas. 

 

A Senhora Vereadora Maria Inácia Cachopas referiu que viu as fotografias do equipamento da 

equipa de Futebol dos Foros da Fonte Seca, dado pela Junta de Freguesia de Redondo, que lhes 

deu o equipamento alternativo e o principal. Na última reunião de câmara foi também aprovada 

a atribuição de equipamento. Disse que nada tem a obstar, antes pelo contrário, que a Junta de 

Freguesia ofereça equipamento, uma vez que tem um orçamento próprio, no entanto, quando 

votou pensou que se tratasse de equipamento de jogo, por isso referiu que levam para fora a 

marca de Redondo. Considera que acaba por se verificar alguma desigualdade entre equipas, 

umas têm equipamento de treino e de jogo, outras não tiveram direito a equipamento nenhum, 

perante isto, começa a dar razão à intervenção que vem sendo feita pelo Senhor Vereador David 

Grave, quando diz que as propostas deviam trazer a informação do Gabinete de Associativismo, 

porque o gabinete não foi criado apenas para receber e enviar email’s. Reforça, por uma questão 

de transparência e de igualdade para com as outras associações, que os processos deviam vir 

devidamente instruídos, com informação explícita do Gabinete de Associativismo, elucidativa do 

que se está a aprovar.      

 

O Senhor Presidente da Câmara referiu que a câmara aprovou a aquisição de fatos de treino e 

equipamento de treino, conforme constava do orçamento enviado em anexo à proposta. O 
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equipamento de jogo não estava contemplado no orçamento. A equipa dos Foros da Fonte Seca 

só tinha pedido equipamento de treino e foi isso que foi proposto e aprovado.   

 

A Senhora Vereadora Maria Inácia Cachopas referiu que da informação não constava que o 

equipamento era de treino.  

 

A Senhora Vereadora Maria Inácia Cachopas solicitou informação, na sequência de uma questão 

levantada na Assembleia Municipal, se foi pedido algum subsídio pelo Grupo Coral de Montoito. 

 

O Senhor Presidente da Câmara informou que foi pedido, em agosto, apoio de duas pessoas para 

ajudarem a servir o almoço de aniversário, mas subsídio financeiro não se recorda, irá verificar, 

no entanto, as atividades do grupo têm estado paradas, comemoraram o aniversário e não houve 

mais atividade. 

 

A Senhora Vereadora Maria Inácia Cachopas referiu que os semáforos da Circular só estão a 

disparar aos 90kms. 

 

O Senhor Presidente da Câmara referiu que os ramos da árvore estão em frente aos sensores e 

poderá ser por essa razão, irá ser verificado, começar por cortar os ramos da árvore e ver se 

resolve o problema. Informou que o projeto da CIMAC, para esse tipo de reparações, ainda está 

em fase de levantamento, a Câmara de Redondo, já tem o levantamento feito, possivelmente não 

se vai esperar pela CIMAC e será a câmara a avançar para as reparações. 

 

A Senhora Vereadora Maria Inácia Cachopas referiu que, numa reunião passada, a Senhora 

Vereadora Carla Figueiras falou da questão de um munícipe em situação fragilizada, solicitou 

informação sobre a situação. 

 

A Senhora Vereadora Carla Figueiras deu informação pormenorizada sobre a questão solicitada.  
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A Senhora Vereadora Maria Inácia Cachopas, relativamente aos pedidos de apoio efetuados pela 

Associação Fénix, que referiu na última reunião, congratula-se pelo facto de já terem começado a 

fazer algumas intervenções. Clarifica, no entanto, que não houve qualquer intervenção na casa 

de banho no início do ano e que o pedido que o Senhor Presidente mencionou, que chegou via 

email em 21 de outubro, era um reencaminhamento do que já tinha sido enviado antes, em 

março.  

 

O Senhor Presidente da Câmara reforçou o que referiu na última reunião, que no início do ano 

tinha sido pedido às associações que fizessem o levantamento das necessidades, foram 

apresentadas, sendo que havia umas mais urgentes que outras, a ideia era que se tentasse ir 

dando apoio às questões mais urgentes, é isso que tem sido feito, à medida que o tempo vai 

passando e de forma gradual tem sido gerido, consoante as disponibilidades e urgência. Disse 

ainda que, no início do mandato foi efetuada uma intervenção na sede da Associação Fénix, se 

não foi na casa de banho foi noutra parte, mas foi efetuada uma intervenção que foi considerada 

importante. 

 

A Senhora Vereadora Maria Inácia Cachopas, relativamente ao Banco de Ajuda Técnica, relembra 

o facto de a Câmara Municipal ter adquirido, em julho de 2021, 3 cadeiras de rodas que entregou 

ao Centro de Saúde de Redondo, pelo que, além do material que foi elencado, pela Vereadora 

Carla Figueiras, para ser adquirido, sugere que constem do normativo que está a ser elaborado, 

estas 3 cadeiras de rodas, as 26 camas hospitalares articuladas, as 26 guardas laterais de aço 

cromado, as 6 mesas de apoio para comer no leito, os 26 colchões hospitalares em espuma e 

com tela impermeável e os 10 suportes de soro para camas articuladas. Referiu que este material 

foi adquirido para o espaço da antiga cantina escolar, onde estiveram os utentes dos lares 

instalados, aquando do apoio à pandemia, à exceção das cadeiras de rodas que ficaram no Centro 

de Saúde de Redondo, para serem disponibilizadas para apoio à população que necessitasse, pelo 

que, considera que faz todo o sentido que todo este material passe a constar do normativo do 

Banco de Ajuda Técnica. 
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A Senhora Vereadora Carla Figueiras referiu que não tinha conhecimento da aquisição e da 

existência dessas cadeiras de rodas, já tomou nota e irá ser verificada a situação. 

 

A Senhora Vereadora Maria Inácia Cachopas referiu que teve oportunidade de ler uma entrevista 

dada pelo Senhor Presidente da Câmara Municipal de Campo Maior, onde fala do propósito de 

Campo Maior, vir a ser pioneiro e poder vir a ter um Pólo, na área das demências, e que 

pretendem ser os únicos no Alto Alentejo, dizendo, também, que conta ter a resposta do governo 

ainda no decorrer deste ano, que já tem um projeto com maturidade elevada, que passa pela 

reabilitação de uma antiga escola para esse efeito. Como todos sabem, trata-se de um projeto 

semelhante ao que o MICRE deixou na Câmara Municipal de Redondo. 

Face ao exposto, perguntou, para além da reunião que o Senhor Presidente da Câmara informou 

já ter tido com o Presidente da União das Misericórdias, se houve mais diligências, se estão ou 

não a pensar em dar continuidade a este projeto, seja no mesmo sítio ou noutra localização, se 

há interesse em continuar com o projeto, porque se a intenção da Câmara de Redondo é 

continuar com o projeto, considera que o Senhor Presidente se deve colocar na linha da frente, 

porque mais dia, menos dia, pode ver-se construído noutro local, neste momento, ainda resta o 

Alentejo Central, pelo que, deve perceber-se se é para dar continuidade, porque é um projeto 

que era importante para o concelho, por essa razão considera que, a ser para dar continuidade 

deve haver um contacto com o Ministro da Saúde o mais rápido possível.   

 

O Senhor Presidente da Câmara informou que todos se recordam que o Presidente Cessante, 

numa entrevista à Rádio Campanário, referiu que ia ser contruído, no edifício da antiga escola 

primária, um Pólo de Demências, referindo que estava para breve a assinatura de um protocolo, 

sendo que a entrevista foi em 2019 e até ao final do mandato em 2021, não foi assinado nenhum 

protocolo, para desencadear esse projeto. É isto o que se sabe, através do anúncio feito pelo 

Presidente Cessante, nessa entrevista.  

Não tem conhecimento de nenhum projeto aprovado, cofinanciado para esse efeito, não 

conhece nenhuma candidatura que tenha sido feita, mesmo que para ser executada com 

recursos próprios, não teve acesso a qualquer protocolo ou candidatura. Conhece um desenho, 
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do espaço, feito pelo Gabinete Técnico, do que se teria idealizado, implantar naquele espaço, foi 

apenas isso que encontrou e o anúncio de uma situação que, em 2019, foi referido que estaria 

para breve ser assinado um protocolo. 

Considera que se trata de um investimento importante e por isso marcou uma reunião com o 

Presidente da União das Misericórdias e com o Provedor da Santa Casa da Misericórdia de 

Redondo, para falar sobre o assunto, apresentou o que tinha, de facto, havia um esboço de um 

protocolo, que desconhece por que razão não foi assinado, em que se previa que a Câmara 

construía, a União das Misericórdias dava apoio Técnico, a Santa Casa da Misericórdia de 

Redondo geria e a Segurança Social comparticiparia os apoios necessários para os utentes. Eram 

estas as quatro partes envolvidas, mas não havia qualquer assinatura, a Santa Casa da 

Misericórdia de Redondo mostrou interesse no assunto, mas não se conhece um estudo 

económico de viabilidade desse investimento, nunca o viu. 

Nessa reunião foi demonstrado interesse no projeto, quer pela União das Misericórdias, quer 

pela Santa Casa da Misericórdia de Redondo, mas são necessários cerca de três milhões de euros 

para executar a obra, não há qualquer financiamento aprovado e é necessário aguardar pelo 

próximo quadro comunitário de apoio para saber se há condições para candidatar o projeto. 

Naturalmente, como no protocolo não existia nenhuma assinatura, possivelmente foi porque 

ninguém se quis comprometer com o que estava redigido nesse esboço de protocolo. Por muito 

boa vontade que se haja para se avançar com um projeto dessa dimensão, tem que se investir 

uma verba bastante significativa num projeto de viabilidade económico-financeira, se não for 

enquadrável em fundos comunitários, porque ao anunciar-se, há cerca de 3 anos, que a 

assinatura de protocolo estava para breve e que iria ser ali contruído, acredita que já estaria 

definido em orçamento, mas não vê nada inscrito em orçamento para essa construção, ou então 

já estaria candidatado e a aguardar financiamento ao abrigo de algum apoio para se poder fazer. 

Reconhecidamente, há interesse, mas para além do interesse, o que foi deixado para poder dar 

continuidade ao projeto, foi “uma mão cheia de nada”, nem candidatura, nem protocolo 

assinado, nem negociações com as outras entidades, nada lhe chegou ao conhecimento e 

perguntou, internamente, aos serviços, e nada lhe foi dado, nada lhe foi transmitido, pelo 
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presidente cessante, sobre esse projeto, passou-lhe informação sobre muitas das situações que 

tinha a decorrer, mas sobre este projeto não lhe foi passada qualquer informação. 

 

A Senhora Vereadora Maria Inácia Cachopas sobre a casa, em ruínas, que a câmara adquiriu, nas 

Aldeias de Montoito, para demolir e proceder ao alargamento da Rua, alerta para o facto de a 

casa ao lado precisar de algumas reparações antes da chegada do inverno, questionou sobre a 

questão do poste da EDP que se encontrava encostado à casa. 

 

O Senhor Presidente da Câmara referiu que já se iniciou a demolição, sobre a questão do poste 

aguarda-se que a EDP faça a mudança.  

 

A Senhora Vereadora Maria Inácia Cachopas informou que na EN, na passagem pelas Falcoeiras, 

ao pé do campo de futebol está um sofá, junto ao contentor, há cerca de 3 /4 semanas. 

Referiu que viu nas redes sociais da coligação CDS-PP / PSD, vulgo, Uma Nova Atitude, que as 

refeições da Cantina Escolar quase tinham duplicado comparativamente aos anos pré-pandemia. 

Uma vez que a gestão anterior da cantina era do Ministério da Educação, questiona de onde 

surgiram esses valores, como é que os obtiveram. Solicita essa informação, quantas refeições 

eram servidas e quantas se estão a servir agora. 

 

O Senhor Presidente da Câmara disse que referiu esses números na sessão da Assembleia 

Municipal, qualquer pessoa que esteve presente teve acesso a esses números, irá enviar essa 

informação. 

 

A Senhora Vereadora Maria Inácia Cachopas referiu que a cantina está com muito melhores 

condições, a comida é muito melhor, no entanto, tem conhecimento que faltam talheres e 

tabuleiros. 

 

A Senhora Vereadora Carla Figueiras informou que já foram adquiridos pratos e talheres, os 

tabuleiros ainda se estão a tentar encontrar com as medidas corretas. 
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A Senhora Vereadora Maria Inácia Cachopas questionou o Senhor Presidente sobre se quando o 

PSD/CDS-PP chegou à Câmara Municipal de Redondo encontrou dívidas financeiras a 

fornecedores, se a câmara tinha um passivo enorme ou se a câmara tinha uma boa saúde 

financeira.  

 

O Senhor Presidente da Câmara informou que quando chegou à câmara havia um saldo bancário 

de cerca de 1.265.000,00€ e, passado um ano, o saldo é de 1.179.000,00€, foram estes os 

números que falou na Assembleia Municipal, em termos de saldo bancário, é mais ou menos 

este, não tem nada a ver com dívidas. 

Os financiamentos, empréstimos, que a câmara tem não são nada de especial e estão nos 

relatórios, é o leasing do autocarro e é a questão da empreitada da circular, estão prestes a 

terminar, são cerca de 300.000,00€. 

Dívidas a fornecedores, com faturas na gaveta, não encontrou nada, as faturas aos fornecedores 

são pagas a 30 dias, tudo dentro da normalidade. 

 

ORDEM DE TRABALHOS 

1. Decisões do Presidente 

2. Processos de Urbanismo 

3. Expediente 

4. Subsídios 

5. Proposta de Utilização de Reserva de Recrutamento  

6. Interesse Municipal do Projeto “Centro de Reabilitação Pediátrico” 

 

Decisões do Presidente 

Presente a lista de pagamentos efetuados. 

A Câmara Municipal tomou conhecimento. 
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Processos de Urbanismo 

Presente o processo nº 16/22, em que é solicitada a aprovação do projeto de arquitetura, 

referente a obras de construção de moradia unifamiliar, no prédio descrito no processo. 

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta, com base no parecer técnico 

datado de 03/11/2022, aprovar o projeto de arquitetura nos termos constantes do referido 

parecer. 

 

Presente o processo nº 26/22, em que é solicitada a aprovação do projeto de arquitetura, 

referente a obras de construção de moradia unifamiliar, no prédio descrito no processo. 

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta, com base no parecer técnico 

datado de 03/11/2022, aprovar o projeto de arquitetura nos termos constantes do referido 

parecer. 

 

Presente o processo nº 36/21, em que é solicitado o licenciamento do projeto de arquitetura e 

projetos de especialidade, referente a obras de demolição e construção, no prédio descrito no 

processo. 

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta, com base no parecer técnico 

datado de 03/11/2022, aprovar o projeto de arquitetura e licenciamento dos projetos de 

especialidade, nos termos constantes do referido parecer. 

 

Expediente 

Presente o documento com o registo nº 17497, solicitando informação sobre a intenção da 

Câmara Municipal exercer o direito de preferência relativamente ao prédio descrito no anúncio. 

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta não exercer o direito de 

preferência. 

 

Presente o documento com o registo nº 17917, solicitando informação sobre a intenção da 

Câmara Municipal exercer o direito de preferência relativamente ao prédio descrito no anúncio. 
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A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta não exercer o direito de 

preferência. 

 

Presente o requerimento registado sob o nº 17824, em que é solicitada a licença especial de 

ruído para a realização de um arraial, a realizar no dia 11 de novembro de 2022, a partir das 22h, 

até às 04h do dia 12 de novembro de 2022. 

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta deferir o pedido. 

 

Presente o requerimento registado sob o NIPG 18914/22, em que é solicitada a licença especial 

de ruído para a realização do evento “Olé November”, a realizar no dia 05 de novembro de 2022. 

O pedido obteve o despacho do Senhor Presidente da Câmara de autorizada a emissão da licença 

até às 05h do dia seguinte e à reunião para ratificar. 

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta ratificar o despacho dado. 

 

Subsídios 

Presente a candidatura de apoio à natalidade registada sob o nº 13901, requerendo apoio à 

natalidade, nos termos do artigo 4.º do Normativo Municipal de Apoio à Natalidade.  

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta, atribuir como reembolso de 

despesas, o valor de 1.125,00€ (mil cento e vinte e cinco euros) conforme estabelecido no artigo 

4.º do Normativo Municipal de Apoio à Natalidade, reembolsados mediante apresentação de 

comprovativo de despesas. 

 

Presente a candidatura de apoio à natalidade registada sob o nº 16390, requerendo apoio à 

natalidade, nos termos do artigo 4.º do Normativo Municipal de Apoio à Natalidade.  

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta, atribuir como reembolso de 

despesas, o valor de 550,00€ (quinhentos e cinquenta euros) conforme estabelecido no artigo 4.º 

do Normativo Municipal de Apoio à Natalidade, reembolsados mediante apresentação de 

comprovativo de despesas. 
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Presente e explicada a proposta do Senhor Presidente da Câmara, em que propõe que seja 

atribuído ao NAR – Núcleo Andebol de Redondo, 600 litros de gasóleo, para abastecimento da 

carrinha do clube 

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta conceder o gasóleo proposto. 

 

Presente e explicada a proposta do Senhor Presidente da Câmara, em que propõe que seja 

atribuído ao Redondense Futebol Clube, 600 litros de gasóleo, para abastecimento das carrinhas 

do clube 

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta conceder o gasóleo proposto. 

 

Presente e explicada a proposta do Senhor Presidente da Câmara, em que propõe que seja 

atribuído à ArredondArte, um subsídio financeiro no valor de 676,50€ € (seiscentos e setenta e 

seis euros e cinquenta cêntimos), para aquisição de duas grades em tubo com porta, para 

colocação nas janelas da sede da Associação. 

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta conceder o subsídio proposto. 

 

Presente e explicada a proposta do Senhor Presidente da Câmara, em que propõe que seja 

atribuído à Terras D’Ossa – Associação de Desenvolvimento Local da Serra D’Ossa, um subsídio 

financeiro no valor de 250,00€ € (duzentos e cinquenta euros), como apoio para a realização da 

Ação de Formação da técnica das “Meias Graves da Serra D’Ossa”, que vai decorrer durante o 

mês de novembro de 2022. 

A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta conceder o subsídio proposto. 

 

O Senhor Vereador David Grave interveio para referir que não concorda que as informações 

presentes à reunião de câmara, para apoio ao Associativismo, não venham acompanhadas pelos 

pareceres ou informação do Gabinete de Apoio ao Associativismo e Juventude. À semelhança do 

que acontece com o urbanismo ou com o Gabinete de Ação Social, os processos vêm todos 

acompanhados com informação técnica para uma melhor análise, mas o mesmo não acontece 
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com os do Associativismo, se há um Gabinete quer acreditar que há uma pronuncia dos técnicos 

sobre esses mesmos pedidos os quais deverão ser presentes em reunião de câmara. 

 

Proposta de Utilização de Reserva de Recrutamento 

Presente a proposta do Senhor Presidente da Câmara que de seguida se transcreve: 

“Utilização de reserva de recrutamento 

Procedimento Concursal, Agrupamento de Escolas de Redondo 

Transferência de competências na área da educação 

Lista Ordenação Final dos Candidatos 

Considerando: 

 Que na reunião de 3.agosto.2022, foi proposto a utilização da reserva de recrutamento, 

na altura procedida de parecer jurídico e nos termos do Decreto-Lei n.º 209/2009, de 3 de 

setembro, conjugado com a Lei nº 35/2014 de 20. Junho; 

Que nos termos do Despacho nº 2356/2022 de 23 de fevereiro, os procedimentos 

concursais, vigentes à data da publicação do citado Despacho, (…), mantêm-se em vigor, 

passando as câmaras municipais da localização geográfica respetiva a ser a entidade responsável 

pelo recrutamento; 

Nos termos do nº 4 do artº 30º da Portaria nº 125-A/2019 de 30 de abril, na sua redação 

atual que a reserva de recrutamento é utilizada sempre que, no prazo de 18 meses contados da 

homologação da lista de ordenação final, haja necessidade de ocupação de idênticos postos de 

trabalho; 

Existe necessidade de natureza permanente para assegurar o cumprimento de obrigações 

na área escolar, por motivos de aposentação do assistente operacional que assegura a vigilância e 

utilização/manutenção do Pavilhão Gimnodesportivo, podendo por em causa o estrito 

cumprimento das obrigações de prestação de serviço público; 

Assim, efetuada a consulta da reserva de recrutamento, respeitando a ordenação 

constante da lista unitária de ordenação final, propõe-se a ocupação de um lugar necessário para 

ocupação do posto de trabalho suprarreferido.” 
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A Câmara Municipal deliberou por unanimidade e em minuta, na sequência de vacatura de lugar 

por motivo de aposentação, utilizando a reserva de recrutamento do Procedimento Concursal do 

Agrupamento de Escolas de Redondo, tendo em conta a lista de ordenação final dos candidatos, 

aprovar a ocupação de um lugar necessário à ocupação do posto de trabalho de assistente 

operacional que assegura a vigilância e utilização/manutenção do Pavilhão Gimnodesportivo.  

 

Interesse Municipal do Projeto “Centro de Reabilitação Pediátrico” 

O Senhor Presidente da Câmara fez a explicação do presente ponto, tendo por base as 

informações prestadas pelo Chefe de Divisão de Planeamento e Desenvolvimento (DPD) e do 

Chefe de Divisão da Unidade Orgânica da Ação Social (UOAS), Saúde e Bem-Estar, que se 

reproduzem de seguida:   

DPD: “Através de ofício datado de 19/07/2022, a Associação Ajudar com Coração, IPSS, fundada 

em 2018 e com sede sita em Redondo, solicitou que o Centro de Reabilitação Pediátrico - projeto 

de inovação social que se propõe implementar seja considerado projeto de interesse municipal 

(anexo I). 

Em memória descritiva (anexo II), a associação detalha o projeto do Centro de Reabilitação 

Pediátrico: 

"o projeto irá ser um Centro de Reabilitação Pediátrico com internamento, situado em Redondo, 

distrito de Évora, onde profissionais de saúde como por exemplo, fisiatra, neuro pediatra, 

pediatra, ortopedista pediátrico, medicina interna, clínica geral, enfermeiros, fisioterapeutas, 

terapeutas da fala, terapeutas ocupacionais, dietista, assistente social, psicólogo, 

professores/educadores e auxiliares de saúde irão trabalhar para um objetivo único, a 

Reabilitação e bem-estar dos utentes. 

Serão reabilitados todos os utentes com os seguintes diagnósticos: paralisia cerebral, spina bífida, 

doenças neuromusculares, Síndromes genéticos, doenças metabólicas, paralisia obstétrica do 

plexo braquial, Traumatismo Crânio encefálico (TCE), Traumatismo vertebro -medular (TVM), 

Infeções de SNC, Patologia tumoral do SNC, AVC, Artrite Crónica Juvenil, entre outros. 

Os serviços hospitalares de MFR irão como o fazem atualmente, constituir o eixo central de 

referenciação, tal como previsto para as outras faixas etárias. Estes serviços, para além da 
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articulação dentro da própria instituição com os serviços de pediatria e exteriormente com os 

cuidados de saúde primários, irão também funcionar como elo de ligação com o Centro de 

Reabilitação. 

O objetivo a atingir deverá ser sempre a oferta de cuidados de reabilitação de qualidade, imediata 

e especialmente inovadora às crianças, desde a fase aguda até à integração familiar, escolar e 

social, permitindo um adequado seguimento longitudinal das mesmas, prevenindo o agravamento 

das deformações e otimizando o potencial remanescente. 

Mas onde começa a nossa solução inovadora deste projeto para a reabilitação pediátrica, apesar 

de tudo, do que existe atualmente, que sem duvida é uma mais-valia, é nos equipamentos de 

última geração, técnicas de terapia ocupacional diferenciadas e acompanhamento educativo dos 

utentes que não são visíveis nos atuais centros de reabilitação, como irá ser descrito mais à 

frente.  

No que respeita à inovação que se propõem realizar, é explicado: 

"Onde temos a grande inovação única, é através da robótica em que será pioneira em Portugal a 

nível pediátrico e que está provado e comprovado de que os seus equipamentos são um sucesso 

para a reabilitação em termos de tempo e custo reduzido com resultados finais positivos, sendo 

testados a nível internacional." que é complementado, na já referida memória descritiva, com a 

descrição dos equipamentos e tecnologias a disponibilizar. 

A IPSS requerente elenca, ainda, as dimensões em que se fará sentir o impacte social positivo do 

projeto: 

Gerador de riqueza local: 

Neste caso existirá localmente uma procura de bens e serviços, indiretamente do centro de 

reabilitação, visto que não só os familiares dos utentes internados virão e procurarão estes 

serviços e bens, os fornecedores de material do Centro de Reabilitação de preferência serão de 

Redondo; os salários que serão pagos aos colaboradores sendo mais um poder de compra, etc..  

Aumento o número de instituições beneficentes em Portugal: 

A saúde deve ser vista como foco principal no desenvolvimento de habilidades para a vida, assim a 

criação e manutenção de ambientes físicos e psicossociais saudáveis, a oferta de serviços de 

saúde, alimentação saudável e vida ativa, pode fortalece e auxiliar o país aumentando 
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significativamente a qualidade de vida dos cidadãos. Melhorar as inter-relações entre a saúde e 

qualidade de vida, desenvolvendo ações voltadas para a promoção e prevenção de saúde como 

estratégia de enriquecimento não só pessoal como coletivo, reduzindo deste modo os custos na 

saúde pública; 

Redução das desigualdades sociais e Redução da taxa de incapacidade social: 

Na questão de equidade deve ser tomada como igualdade no acesso aos serviços de saúde, uma 

vez que deve existir a universalidade do atendimento, com o propósito de fornecer igual 

oportunidade de acesso aos serviços de saúde para indivíduos com as mesmas necessidades, 

independentemente da posição social e económica onde se encontram, sendo assim os serviços de 

saúde devem ser distribuídos segundo a necessidade de cuidados com a saúde, independente das 

características socioeconómicas individuais; 

Reabilitação do sistema familiar: 

Esta visão sistémica considera a família como um todo. Os membros da família ao interagirem e 

comunicarem estabelecem relações que servem para manter o sistema em equilíbrio. O 

desequilíbrio do sistema pode provocar desequilíbrio no indivíduo e vice-versa. Sendo a família um 

sistema de relações contínuas e interligadas, quando há mudança num membro da família, há 

mudança nos outros membros. Sabendo que uma pessoa vive diferentes sistemas, estes 

influenciam-se mutuamente. Assim, ao observarmos a família na perspetiva sistémica 

considerando o processo de comunicação / reabilitação no sistema familiar, não reabilita somente 

o individuo que sofre de uma doença, mas sim todo o seu sistema familiar; 

Transição da criança e jovem para a vida ativa, bem como do seu sistema familiar: 

A problemática da Transição para a Vida Adulta (TVA), assume um caráter extremamente atual, 

pela importância que reveste e pelo interesse em partilhar as questões relacionadas com a 

formação, a qualificação a reabilitação e o emprego das crianças jovens com necessidades 

especiais. 

O processo de TVA, deverá ser uma parceria que abarque a pessoa com necessidades especiais, a 

sua família, os serviços locais, a comunidade escolar e elementos das equipas governamentais que 

apoiam a transição dos jovens para a vida adulta, revelando-se, assumindo nesta altura uma 
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posição complexa requerendo que todos os intervenientes participem proactivamente, 

partilhando responsabilidades que conduzem ao seu sucesso. 

Para a reabilitação de uma pessoa com limitações, a fisioterapia é uma mais valia, quer seja para 

permitir uma maior independência, quer seja para assegurar um maior conforto ao doente. Na 

área da saúde a fisioterapia é uma ciência que procura preservar, manter ou restaurar as funções 

de órgãos e sistemas do corpo humano, preparando-o para a transição para a vida ativa. Inclusão 

social: 

A inclusão social tem-se caracterizado por uma história de lutas sociais empreendidas pelas 

minorias e seus representantes, na busca da conquista do exercício de seu direito ao acesso 

imediato, contínuo e constante ao espaço comum da vida em sociedade (recursos e serviços). 

A inclusão social (...) [implica] a equiparação de oportunidades, a mútua interação de pessoas 

com e sem deficiência e o pleno acesso aos recursos da sociedade. Cabe lembrar que uma 

sociedade inclusiva tem o compromisso com as minorias e não apenas com as pessoas portadoras 

de deficiência. A inclusão social é, na verdade, uma medida de ordem económica, uma vez que o 

portador de deficiência e outras minorias tornam-se cidadãos produtivos, participantes, 

conscientes de seus direitos e deveres, diminuindo, assim, os custos sociais. Dessa forma, lutar a 

favor da inclusão social deve ser responsabilidade de cada um e de todos coletivamente; 

Qualidade de vida (utente, família, população): 

Existem evidências científicas abundantes que mostram a contribuição da saúde para a qualidade 

de vida de indivíduos ou populações. Da mesma forma, é sabido que muitos componentes da vida 

social que contribuem para uma vida com qualidade são também fundamentais para que 

indivíduos e populações alcancem um perfil elevado de saúde. E necessário mais do que o acesso a 

serviços médico assistenciais de qualidade, é preciso enfrentar os determinantes da saúde em 

toda a sua amplitude, o que requer políticas públicas saudáveis, uma efetiva articulação 

intersectorial do poder público e a mobilização da população. 

A informação constante da memória descritiva, foi complementada pela apresentação do plano 

de negócios (anexo III), que sustentou a candidatura apresentada ao programa de apoio à 

Inovação Social. 

Consta desse documento que: 
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• o investimento ascende a 1,3 milhões de euros, a realizar nos anos de 2022 e 2023; 

• o quadro de pessoal contará com 2 pessoas, durante a fase de construção do equipamento, 

e 21 pessoas - maioritariamente pessoal médico e auxiliar - a partir do início do 

funcionamento (início de 2024). 

Solicito que esta informação seja complementada com uma pronúncia do Gabinete de Ação 

Social.” 

UOAS: “O projeto apresentado pela Associação Ajudar com Coração, IPSS afigura-se como uma 

mais valia para o concelho de Redondo na medida em que permitirá colmatar lacunas existentes 

no apoio a crianças e jovens atualmente em acompanhamento pelos diversos serviços locais 

(Município, Unidade de Cuidados na Comunidade, Equipa Local de Intervenção Precoce de 

Redondo), sem esquecer os serviços a nível distrital e/ou nacional para onde são encaminhados 

vários processos em acompanhamento por falta de capacidade de resposta ou inexistência de 

meios (humanos, técnicos e logísticos) a nível local. De referir que, pelo conhecimento que 

dispomos dos processos, alguns destes encaminhamentos se encontram em lista de espera nos 

serviços de destino (meses e/ou anos), com consequências óbvias em termos do desenvolvimento 

e integração social das crianças e dos seus agregados (como por exemplo, a nível profissional dos 

pais). 

Decorrendo do que acima foi dito, facilmente se percebe que será uma mais valia em termos da 

integração na rede de serviços de saúde e apoio educativo a disponibilizar à população do 

concelho, podendo contribuir para um acompanhamento mais célere das situações sinalizadas. 

Para além do aspeto referente á saúde, perspetivam-se impactos potenciais a nível de emprego, 

sistema de ensino do concelho (não podemos esquecer a aposta feita pelo Agrupamento de 

Escolas de Redondo ao nível da informática e robótica). Por outro lado, e saindo um pouco do 

âmbito social, considera-se que o fato de apostar em novas tecnologias de tratamento poderá 

contribuir para que o concelho de Redondo seja encarado com uma referencia a nível distrital a 

nível do uso de robótica na área da saúde .com as previsíveis mais valias que tal poderia ter ao 

nível da projeção de imagem do concelho a nível distrital elou nacional).” 
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DPD: “Em complemento à informação acima, de referir que a IPSS requerente já obteve parecer 

favorável da Entidade de Missão para a Inovação Social, documento imprescindível para a 

apresentação de candidatura ao Fundo de Inovação Social. O pedido de declaração de interesse 

municipal para o Centro de Reabilitação Pediátrico tem por objetivo acompanhar a referida 

candidatura ao financiamento do Fundo de Inovação Social. 

Tem ainda a finalidade de constar do dossier de apresentação da instituição e do projeto a 

entregar junto da ARS - Administração Regional de Saúde, tendo em vista a futura integração do 

presente equipamento na rede do SNS - Serviço Nacional de Saúde. 

Em termos fiscais, dado tratar-se de uma IPSS, as implicações não são significativas. Também em 

termos de taxas municipais, os benefícios não suplantam aqueles que o promotor já possui, dado 

o seu estatuto de IPSS. 

A eventual declaração de interesse municipal do projeto, é deliberada pela Assembleia Municipal, 

sob proposta fundamentada da Câmara Municipal.” 

A Câmara Municipal, tendo por base as informações prestadas pelo Chefe da Divisão de 

Planeamento e Desenvolvimento e pelo Chefe da Unidade Orgânica de Ação Social, Saúde e Bem-

Estar, assim como a documentação apensa à referida informação, deliberou por unanimidade e 

em minuta aprovar a declaração de interesse municipal do projeto “Centro de Reabilitação 

Pediátrico”, mais deliberou submeter o assunto à aprovação da Assembleia Municipal. 

 

O Senhor Vereador David Grave interveio para referir que este processo está devidamente bem 

instruído e bem documentado. 

 

Intervenção do Público 

Não houve público presente na reunião. 

ENCERRAMENTO 

Não havendo outros assuntos a tratar nesta reunião, o Senhor Presidente declarou encerrada a 

ordem de trabalhos, eram 17:30 horas. 
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